

## 郑商最美老师

## 刘金金:成长永无止境

### 【人物名片】

刘金金, 我校会计学院讲师, 主讲《审计学》、《财务管理》等课程。近年来, 出版教材1部, 发表学术论文7篇, 主持参与科研项目25项, 曾荣获“优秀共产党员”、“教书育人”先进个人、课堂思政教学设计大赛二等奖、“双师型”教师等荣誉。

2012年, 刘金金入职郑州商学院, 至今已与郑商并肩走过了七个年头。提到刘金金, 同事和学生们的第一印象就是很有亲和力, 觉得能和她一起工作、学习充满了幸福感。七年来, 她兢兢业业, 爱生如子, 潜心育人, 专注科研, 得到了领导和学生们的一致好评, 于2018-2019学年第二学期被评为“优秀教师”。

### “年轻”的敬业教师

2012年, 刘金金刚来郑商任教的时候, 偶然看到了学生的学生证, 出生年月一栏“触目惊心”, 教的学生仅仅比自己小两岁, 让她有点慌。“老师, 您今年多大了呀?” 每当有学生这么问, 刘金金都会说: “我呀, 我今年已经三十多岁了。” 两岁的年龄差多少打击了她的自信心, 担心学生们觉得自己教学经验不够而不好好学习, 因此谎称自己“三十多岁”。七年过去了, 她始终都是“三十多岁”。

从担忧如何站稳讲台到“优秀教师”的荣誉加身, 7年来, 刘金金在教书育人这条路上, 一刻也不曾停歇。

刚工作的刘金金是一个严肃认真的人, 她觉得不管用什么手段, 只要将自己的知识向学生倾囊相授就是对学生最大的负责。刘金金主讲的《审计学》, 课程内容晦涩难懂, 一直以来学生们兴趣乏乏。生完孩子后, 她想得多了: 如果将来有一天, 我的孩子坐在这个地方, 我希望老师如何教导他呢? 于是她开始思考如何让学生们喜欢这门课。“既然无法爱上学习, 那就爱上我吧!” 刘金金开始了课堂内容的创新探索: 譬如, 充分丰富教辅案例, 在教学内容每年不变的情况下, 她摒弃了简单添加新鲜案例的做法, 选择了教学“hard”模式, 坚持推翻旧历每学期重新制作PPT等教学材料; 采用学生喜闻乐见的情景教学法, 课前设计场景, 让学

生分角色饰演审计部门人员和公司财务人员, 在审计人员对库存现金进行盘点等等的情景中穿插知识点, 并配以正确或错误的操作, 亲自上阵拍成短片, 用情景短片引出教学内容, 提升课堂趣味性和学生参与度; 有时候她甚至把情景搬到课堂上, 自费给学生们制作席签, 让学生把所学知识现场模拟应用, 不出教室就可以“理论实践相结合”。

在刘金金千方百计的努力下, 枯燥平淡的课堂活了起来, 也火了起来。因为她明白, 只有学生爱听, 知识才能入人心。

### 和学生之间, 是双箭头的爱

“生我者父母也, 教我者老师也。” 在刘金金的心里, 还有一句“爱我者学生也”, 把学生当孩子来爱的她, 也被学生放在心里, 她和学生之间, 从来都是双箭头的爱。

刘金金从入职第一年起就保持着一个习惯——每周抽出一个晚上宿舍, 融入他们的生活。七年来, 周周如此, 从未间断。时间拨回到刘金金初做老师时, 某天晚上例行下宿舍, 和学生聊的太起劲忘了时间, 结束时已经近十点钟了。秋风包裹的夜已转凉, 准备离开时, 她看了看窗外不禁打了个寒战, 这时学生孟晓佳突然站起来: “老师我们送送你。” 说话间, 学生们纷纷穿起了外套, 从座位上站起来簇拥着她回程。其实, 从十一号宿舍楼到万林会馆, 只需要拐两个弯, 不到5分钟的路程, 学生们却执意要把她送回去。一路上, 她们聊着最新奇的知识、最新鲜的八卦, 像朋友一样谈天说地。刘金金到万林会馆后, 扭头看到学生三三两两, 正伴着月色走回宿舍, 脸上挂笑, 眼角含泪。这是一群大四的学生, 作为一个和学生年龄只差两岁的“过来人”, 刘金金被学生们当作老师尊重着, 也当作朋友保护着。

采访过程中还发生了一件趣事: 正



是因为《成功视窗》的采访, 刘金金听同事讲述得知, 被自己教过一年课的15级注会3班张旗胜, 在毕业聚餐时由衷得感谢她: “我特别感谢金金老师的严厉, 以前上课总是有玩手机的‘瘾’, 也不知道玩了啥一节课就过去了, 而金金老师的课是完全杜绝手机的, 慢慢我就戒掉了这个恶习, 到了别的老师课上, 我就想: 反正我都坚持了一年了, 不如上课就不碰手机好了。” 大学两年“上课不碰手机”的习惯, 让张旗胜直接走进了河南财经政法大学硕士点的大门。这份迟到的“感谢”, 让刘金金颇感欣慰。她承认, 自己对待学生很多方面都是耐心温和的, 但对于“上课玩手机”这点, 确实是“零容忍”, 必须严厉。“有次课上到一半, 就看到一个男生拿书挡着头, 时不时伸头看看讲台, 我知道他一定在偷玩手机, 还是很专注的那种。于是我就慢慢下了讲台, 走近他, 看到手指很快, 明显在打游戏, 他看到我过来眼疾手快地把手机给扣下来。我知道现在男生都喜欢‘组团吃鸡’或者打王者荣耀, 也是很讲究团队精神的, 我就站在他旁边告诉他, 我下半节课就站在这里讲了, 玩游戏就让你挂机, 让你队友都埋怨你, 看你以后还敢不敢上课玩游戏。” 这位上课打游戏的学生显然没料到刘金金的“时髦”, 不仅深知学生心理, 还能“对症下药”管理课堂, 自此之后, 审计课的课堂上又多了一双聚精会神的眼睛。

刘金金却无能为力, 最多课上多提醒提醒他, 搞不清楚原因就只能在心里干着急。情况又持续了一段时间, 终于忍不住的她, 在一节课上把陈同学叫出教室询问原因。原来他父亲生病卧床, 弟弟也生病了, 他每天早晚分别在学校餐厅做两份兼职, 白天还要在校外打工, 晚上根本休息不好, 一上课就控制不住想睡觉。刘金金不忍心看他每天这么辛苦耽误学业, 又不知该如何帮助他。思前想后, 在快下课的时候悄悄将他叫了出去, 把身上带的所有现金给了他, 不多, 只有200元, 让他拿着这些钱去买点好吃的, 照顾好自己的身体。没想到的是, 这样一个“善心”举动却伤了陈同学的心。“老师, 我是个独立的人, 自己可以养活自己, 我不接受您的钱, 我可以凭自己的双手承担家庭。” 他断然拒绝了这200元的馈赠, 眼泪在打转。刘金金这才明白他只是需要找人倾诉, 有人理解, 而不需要近乎施舍的帮助。自此之后, 她再也不敢和他有过多接触, 担心他想起这件事再次伤了自尊。陈同学毕业后, 他们失去了联系, 但这份遗憾并不会随时光的流逝而消失, 她总是想: 我欠他一句对不起。

### 那些汗水浇灌出的荣誉

十佳优质课“优秀奖”、“教书育人”先进个人……刘金金获得的荣誉真的不少, 这些年的进步和成长大家都有目共睹。她的学生总是逢人必夸: “我们有一位‘十佳’老师。”

有学生说: “中午去教学楼, 只要楼道里有‘哒哒、啪……’的声音, 就知道金金老师又在加班了。” 同事也说, 评估期间她发烧重感冒, 嗓子讲不出一句话, 被大家“逼着”去医院输液, 输完液依旧坐回办公室, 看论文、改试卷、修订教学材料, 是个十足的“工作机器”。

不断创新思路, 不断摔碎了自己重塑, 不断去看更高更远的天地。刘金金用行动证明: 成长永无止境, 挑战赢得未来。入职七年来, 她只请过不到5天假, 从一个只会装严肃的新人教师, 逐渐变成了熟练把握课堂气氛的模范教师, 这些荣誉证书不单单是功劳簿, 更是用汗水浇灌出的最绚丽的花。

(文/大学生通讯社 刘欣 图/刘金金)

### 再优秀的教师也有遗憾

刘金金回忆起这些年的教师生涯, 有件事让她记忆深刻, 遗憾至今。

刘金金曾教过的12级审计班的陈姓同学(为保护隐私, 本文不使用全名), 在她讲授的《中级财务管理》课上每次都坐的笔直, 积极回答问题, 但总是坚持不了多久就会控制不住地打瞌睡。一次、两次……开学的一个月里, 陈同学每周上课都是这样。眼看着是个学习的好苗子,



壮丽70年·奋斗新时代

庆祝新中国成立70周年



山河为证, 岁月为名, 70年披荆斩棘, 70年风雨兼程。在这日新月异的时代, 我们每一个人都是祖国走向繁荣昌盛的见证者, 也是实现中华民族伟大复兴的追梦人。在祖国70华诞之际, 《成功视窗》推出庆祝中华人民共和国成立70周年系列报道, 听郑商师生讲述这些年和祖国共同成长的故事。

### “新中国到处都是阳光, 美得像梦一样”

信工学院党总支副书记李帅: 我打小生长在农村, 一晃三十六年过去了, 家乡的衣食住行各个方面都与我印象中的模样截然不同。那时候, 大家的穿着都异常简朴暗淡, 流行着“新三年, 旧三年, 缝缝补补又三年”的说法。而现在的衣服款式与色调越来越新颖多样, 随处可见品牌专卖店, 人们也开始追求品质与美感; 以前的节日被人万分重视且仪式感满满, 小孩子一听到过节就开心得乱蹦乱跳, 每次都会翻着黄历数着天数过日子, 而时至今日我们每天都可以“过节过年”, 每天都可以将饭桌上摆满大鱼大肉; 80年代居住的房子还都是简陋的砖瓦房,

兄弟姐妹们一大家子挤一块, 睡觉都要蜷着身子, 如今我们在追求房屋宽敞的同时, 还在追求着美观舒适、节能、防风抗震、环保等, 住得舒服, 住得开心。

学校刚到来的新生们大多是“世纪宝宝”, 没有体验过上一辈人口中的苦楚, 大家一到寒暑假都在朋友圈晒旅游、逛街、品尝美食的图文, 都在追求精神享受, 这也体现着时代在不停地变化, 科技在迅速地发展, 人们的物质与精神水平更在同步提高。

四十年代的人食不果腹、衣不蔽体, 七十年代的人节衣缩食, 现在的我们丰衣足食、生活幸福。衣食住行的变化只是我国发展进步历程上的一个缩影, 教育、通讯、医疗等方面也在深深影响着全中国人民, 放眼望去, 这个古老而年轻的国

度里到处洒着醉人的阳光, 美得如同梦境。

### “我们是受益者, 也该是奉献者”

金贸学院辅导员吴晗: 相较于小时候, 现在的生活幸福得难以想象, 这么多年来我感触最深的是国家农村政策多次向好转变, 每一次转变都紧贴着以农民利益为中心的原则, 殷切关心着三农问题。

2006年之前的每年秋收, 大人们都会用租借来的拖拉机挂满一挂斗的麦子排着队去粮管所上交公粮, 如今国家对农民的政策越来越好, 农业税取消了, 种地还有补贴金。在土地经营形式方面, 从家庭联产承包责任制到土地使用权流转

制, 农民非但可以选择继续依靠农田发家致富, 更可以选择通过转让、转包、合作、入股、互换、租赁等方式出让土地经营权, 以发展大规模农业经营, 亦或者是外出自主就业。总之, 农民们的选择与出路在不断增加, 经济收入也得到了切实保障。而我们作为一个知识分子, 无时无刻不享受着国家为我们带来的更难的恩泽, 更理所应当要去多关注时事政治, 参与各种或大或小的爱国活动, 牢记自己的初心和与使命, 与祖国一同向光明奋进, 为祖国的伟大复兴注入新鲜而勇猛的力量。

### “陪祖国再奋斗七十年”

19级会专4班张世杰: 从部队退役回家的我, 至今仍欣喜(下转2、3版中缝)